

今年春节,我家五个子女齐聚一堂

阅读提示

都说,春节是团圆节,父母最期望的就是远在他乡的子女回家过年。虽然春节已经过去有些时日,但是金茂青老人写的这篇过年文章中还处处流露出喜悦之情。

今年的春节对我这个家来说,是真真实实的团聚之年。小儿子首先回到了家里;在大洋彼岸——巴西的老二也于春节前三天回到家;老四(小女儿)由于在德国开中餐馆,生意忙,一时抽不开身,到除夕夜9点30分才到家,我们正在看春晚。我的五个子女总算都齐聚一堂了,特别是小女儿和她二哥,十多年没见面,这次趁过年之机相会真太高兴了。

除夕夜也是长命夜,再加上现在年年有春节晚会,大家都齐聚客厅看春晚,包括在青田城里工作的两个孩子,孙儿孙女外孙女,一大厅堂闹哄哄的,阳台上高高悬挂的一对大红灯笼,照得远近几幢房子都红彤彤的,所有的房间、厨房、客厅,包括卫生间都亮着节能灯,说实话这是在浪费电力资源,但这是中华民族的传统习俗——除夕夜要“照岁”的,在我家更是传承下来。

孩提时,这一夜爸妈都预先将萝卜或芋头切成一段段,上下都是平的,每段都插上燃过的香脚(竹篾细条),再插上“三摆烛”,是蜡烛中最小的一种。点上,让我们这些孩子端去放在床前、仓前、柜前、猪圈前、牛栏前……总之该摆的地方都摆上,嘴里还要念着吉祥的话语。摆在有孩子的床前念:照岁照小儿自嬉自乐,一觉到天光;摆谷仓前念:



来年好收成,谷仓满盈盈;摆在猪圈前念:养猪大如牛;摆在牛栏前念:牛儿肥壮好耕田……这一晚,不管是大人、小孩都有事做,都欢天喜地、欢蹦跳跃。

守岁,早起,都是传统习俗。第二天,正月初一最忙的当属老伴,她要给每人烧碗长寿面,期盼个个长命百岁。孩提时长寿面吃了,我会背着“散末袋”跟着爷爷去汤垟“金杨宗祠”分“祠堂饼”。爷爷当时还是族长,大家都昵称其族长公。爷爷这一天穿一袭浅灰色的长衫,罩着长棉袄,胡须理得直直的,挂在胸前挺精神,总是满面笑容,拄着拐杖,到了祠堂外围,频频向大家致意,然后进入祠堂,早有族人点上长香,让爷爷祭拜

祖宗后,才开始分饼。当我把饼装进“散末袋”里背回家时,说多高兴就多高兴。以后读书了,这一天分饼回来,我什么地方都不能去玩,只能在家读书,这是说正月初一天读书,特别聪明,一天抵一年,有一年我回来在村头殿里看热闹不肯回家,还被爸爸“打”过,回想这些过往,现在的孩子真幸福。

年节过了今日,又是一年的开始,按习俗,初二到初四走亲访友,年轻人还要去丈母娘家,送正月,初五还得过满年,做祭神,初八是上八日,拜坟的好日子。五月十五元宵节闹了,年节算是正式结束,孩子们上学的上学,上班的上班,国外的也回到原来的国度,家也回归平静。

(青田 金茂青 89岁)

恩爱夫妻支招:给另一半独立空间

我和老伴非常恩爱,但在平时,我们俩从不掺和对方的事,更不逼着对方去做不喜欢做的事,一直注意给对方营造一个独立的空间。

前一阵子,老伴想参加老年模特队,但我不好这个,她担心得不到我的支持。觉察到老伴的渴望,我鼓励她:“我发现你这身材和性格,特别适合参加老年模特队。”

“是吗?我也觉得是,那我就和老姐妹们一起玩去了。”老伴激动地瞅了我好一阵,接着,还没等我提出

申请,她就果断地为我拨了一笔专款:“快去买那台你最喜欢的相机吧!”高兴得我连呼老伴万岁。

事实证明,这种轻松自由的生活,给彼此带来的是心情舒畅和身体健康,还增强了我俩在彼此心中的魅力。

退休10年来,我们夫妻俩都是这样相处的。与孩子们相处也注意分寸,不是千方百计地把余热献给他们,而是给他们一个自由生活和自由发展的空间。

比如,想得开的女儿在

婚后最常说的话就是:“结婚不一定非要买房子,关键是两个人的心要在一起。”为此,他们小两口一直不买房。尽管我们有时想不通,也看不惯,可我们做到了既不掺和,也不干涉,尽量尊重年轻人的选择。

随之而来的是,孩子们也不干涉属于我和老伴的生活。即使对他们看不惯、我们丢不掉的一些“老传统”,也顺着我们任其发展。家里两代人都快乐。

(市外 牛润科 63岁)

太阳出来乐呵呵 晒晒被褥好睡眠



连续阴雨,这两天,“流浪的太阳”终于回家了,大家赶紧搬出被子晒一晒,不过晒被子也有些讲究。

棉花被 棉花被较易受潮,最好每隔两周晒1次,这个频率在我们丽水有点难,每次晒2-3小时。一般10点到15点之间晒,阳光充足。不要用力拍打棉花被。

羽绒被 高温晒后,羽绒纤维易被破坏。羽绒被怕强光,不需频繁晾晒,觉得潮湿时放通风处吹1小时即可,也不能用力拍打。

蚕丝被 晾晒时应避免强光直照,时间不宜超过2小时。晒好后,可用手轻轻拍打或抖动。

纤维被 最好也不要放在阳光太强烈处晾晒。晒被时,上面可覆盖一层薄布来保护被子。纤维类被子一般3年需换1次。

(桑桑)

经世感言

近七八十年的人生旅程,三四十年的工作历程中,每当遇到困难和挫折时,总会得到亲朋好友、同事及一面之缘的人的帮助,但总不能涌泉相报而深感惭愧。这惭愧令我深省,激励我上进,不敢松懈早已立下的信念,从而不敢姑息心安理得的安逸,不敢容忍稍露头角的懒惰,不敢停下奋进的脚步。

(市区 吴昭立 80岁)

您的经世感言,我们来刊登,欢迎投稿。来稿寄:丽水市中山街北126号丽水日报报业集团704办公室处州晚报编辑部桑榆情版收;电子邮箱:C215166610@163.com。